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1 Allgemeines  

1.1 Einreichungsfrist 

 
Die Verwendungsnachweise sind spätestens bis zum 30. Juni 2025 einzureichen. 
 

1.2 Wie erfolgt die Einreichung? 

 
Die erforderlichen Unterlagen sind ausschließlich als Dateien an das E-Mail-Postfach: 
 

digitaleschulen@sab.sachsen.de 
 
zu senden. 
 
Originale, Rechnungen, Belege etc. werden NICHT benötigt. 
 

1.3 Welche Unterlagen sind einzureichen? 

 
Es ist zu unterscheiden, ob für eine oder mehrere Schulen Fördermittel abgerechnet 
werden. 
 
Folgende Unterlagen sind vollständig ausgefüllt und rechtsverbindlich unterzeichnet als 
Dateien einzureichen, wenn 
 
 Sie für eine Schule Fördermittel abrechnen: 

- Verwendungsnachweis (VD 69036) 
- Auszahlungsantrag (VD 69035) 
- Gesamtübersicht (VD 69047) 

 
 Sie Fördermittel für mehrere Schulen abrechnen, zusätzlich für jede Schule das 

Formular 
- Teilverwendungsnachweis (VD 69035-1)  
 
Haben Sie diesen Vordruck für einzelne Schulen bereits im Rahmen des 
Auszahlungsverfahrens eingereicht, entfällt die Einreichung für die jeweilige(n) 
Schule(n). 
 

1.4 Was ist abzurechnen? 

 
Abzurechnen sind die tatsächlich umgesetzten Förderbausteine, für die gemäß Richtlinie 
geltenden Festbeträge sowie die dafür insgesamt angefallenen Gesamtkosten.  
 
Eine Aufstellung der geltenden Festbeträge für die einzelnen Förderbausteine finden Sie 
unter Punkt 3.  
 
Auf Details wird auch bei den Hinweisen zu den jeweiligen Formularen eingegangen.  

 
 
 
 
 
 
 
 



 

1.5 Wo finde ich Informationen und Formulare? 

 
Alle notwendigen Formulare sowie Informationen stehen auf der Internetseite der SAB 
unter der Richtlinie Digitale Schulen zur Verfügung. 
 
www.sab.sachsen.de/rl-digitale-schulen 
 
 

  
 
 

 

2 Erstellen der erforderlichen Formulare 

 
Hinweis:  
 
Bearbeiten Sie bitte alle Vordrucke direkt im Programm Adobe Acrobat Reader, da nur so 
sichergestellt ist, dass alle hinterlegten Berechnungen und Feldbelegungen korrekt 
funktionieren. Die Vordrucke sind nicht für die Bearbeitung im jeweils von Ihnen 
verwendeten Browser vorgesehen. 
 
Eine Ausnahme ist die Gesamtübersicht (VD 69047), bei der es sich um eine Excel-Datei 
handelt. 
 
Tipp: 
 
Beginnen Sie beim Erstellen des Verwendungsnachweises mit der Gesamtübersicht  
(VD 69047). Sie können dann alle Daten für die weiteren Vordrucke aus dieser 
übernehmen. 
 
 
 
 



 

2.1 Gesamtübersicht (VD 69047) 

2.1.1 Gesamtübersicht Kopf 
 

 
 
Bitte tragen Sie hier, mindestens in die gelb markierten Felder, Ihre Daten ein. In die letzte 
Zeile (Höhe des Schulträgerbudgets) tragen Sie bitte die Ihnen bewilligte Zuwendung 
ein. 
 
Beispiel: 
 

 
 

 

2.1.2 Gesamtübersicht Spalte B bis E 
 

 
 
 
Erfassen Sie hier bitte die Grunddaten der Schulen, für die Sie Fördermittel abrechnen.  
 
Für jede Schule ist eine separate Zeile zu befüllen. 
 



 

An den Feldern für den Schultyp und die Schulart sind Kataloge hinterlegt, aus denen Sie 
den korrekten Eintrag auswählen können. 
 

   
 
Beispiel: 
 

 
 
 
 

2.1.3 Gesamtübersicht Spalte F bis Z 
 

 
 



 

 In diesem Tabellenabschnitt sind die tatsächlich (NICHT die geplanten) realisierten 
Fördergegenstände zu erfassen.   

 Nur in der ersten Spalte „schulartabhängiger Festbetrag“ ist ein konkreter Betrag 
einzutragen.  
- Eine Eintragung in dieser Spalte erfolgt nur, wenn Sie einen Server angeschafft 

haben.  
- Der Festbetrag ist von der Schulart abhängig. Eine Übersicht der gültigen 

schulartabhängigen Festbeträge finden Sie unter Punkt 3.2 in diesem Leitfaden. 
 In den weiteren 10 Spalten dieses Tabellenabschnitts finden Sie im Kopf jeweils die 

Bezeichnung des Fördergegenstands/Förderbausteins. Für alle hier aufgeführten 
Fördergegenstände gelten dieselben Festbeträge, unabhängig von der Schulart.  
- Eine Übersicht dieser schulartunabhängigen Festbeträge finden Sie unter Punkt 

3.1 in diesem Leitfaden. 
- In der Spalte vernetzte Gebäude ist die Anzahl der Vernetzungen einzutragen, 

nicht die Anzahl der vernetzten Gebäude. Die Anzahl 1 steht für 2 vernetzte 
Gebäude, die Anzahl 2 für 3 vernetzte Gebäude etc.   

- Tragen Sie bitte für jede Schule die Stückzahl der tatsächlich vorgenommenen 
Investitionen (Gebäudevernetzungen, erschlossene Räume, angeschaffte Anzeige- 
und Interaktionsgeräte usw.) ein. 

- Das zum jeweiligen Förderbaustein gehörende Betragsfeld wird nach Erfassung 
der Stückzahl automatisch befüllt. 

 
Beispiel: 
 

 
 
 

 Die eingegebenen Werte sind farbig dargestellt. 
 An der Oberschule wurden 2 Schulgebäude vernetzt. Das heißt, es wurde 1 Vernetzung 

vorgenommen und damit die Anzahl 1 erfasst. 
 An der Berufsschule mussten 3 Schulgebäude vernetzt werden. Es wurden also 2 

Vernetzungen realisiert. 
 

2.1.4 Gesamtübersicht Spalte AA 
 

 In dieser Spalte werden die umgesetzten Festbeträge für jede Schule 
summiert. 

 Unter der Tabelle wird in grüner Farbe der Gesamtbetrag aller  
von Ihnen (an all Ihren Schulen) umgesetzten Festbeträge angezeigt. 
 
- Im konkreten Beispiel wurden an der Oberschule  

Fördermaßnahmen mit einer Festbetragssumme von 
insgesamt 120.250,00 EUR umgesetzt.  

- An der Berufsschule waren es 157.000,00 EUR. 
- Für beide Schulen summieren sich die umgesetzten 

Festbeträge auf einen Gesamtbetrag von 277.250,00 EUR.  
 
 
 
 
 



 

2.1.5 Gesamtübersicht Spalte AB bis AD 
 

 
Übertragen Sie hier bitte die Daten aus der Anlage zu 
Ihrem Zuwendungsbescheid (letzte beide Spalten 
der dort aufgeführten Tabelle). 
 
Haben Sie nur eine Schule, können Sie die Werte 
auch direkt Ihrem Zuwendungsbescheid unter der 
Überschrift „Finanzierungsplan (Ausgaben und 
Finanzierung)“ entnehmen. 
 
Die Spalte 3 bzw. AD (davon nicht 
zuwendungsfähige) wird automatisch berechnet, 
sollte aber i.d.R. 0,00 EUR anzeigen. 
 
Hintergrund:  
Alle Ausgaben, die im Sinne der Richtlinie getätigt 
wurden, sind zuwendungsfähig – auch wenn sie nicht 
vollständig durch die Zuwendung (Förderung) gedeckt 
werden können. 
Nicht zuwendungsfähig sind nur Ausgaben, die nicht 
zur Richtlinie gehören, wie z. B. die Sanierung von 
Räumlichkeiten oder die Digitalisierung in nicht 
pädagogisch genutzten Räumen.  
 
 
 
Beispiel: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

2.1.6 Gesamtübersicht Spalte AE bis AH 
 
 
In diesem Abschnitt tragen Sie bitte Ihre tatsächlichen Ausgaben für die jeweilige Schule ein. 
 
 Es sind keine einzelnen Beträge (mit 

Ausnahme der Ausgaben für mobile 
Endgeräte an allgemeinbildenden 
Schulen), sondern ausschließlich die 
Gesamtsumme der von Ihnen 
getätigten Ausgaben für die jeweilige 
Schule zu erfassen. 

 Die Spalte 3 bzw. AG (davon nicht 
zuwendungsfähige) wird wieder 
automatisch berechnet, sollte aber 
i.d.R. 0,00 EUR anzeigen (siehe auch 
Erläuterungen unter 2.1.5). 

 Haben Sie für allgemeinbildende 
Schulen mobile Endgeräte angeschafft, 
tragen Sie in der 4. Spalte (AH) bitte die 
Summe ein, die dafür ausgegeben 
wurde. Bitte erfassen Sie ausschließlich 
die Ausgaben für die Geräte ohne 
Zubehör. 

 Für nicht allgemeinbildende Schulen 
entfällt diese Angabe. 

 
Hintergrund: 
Für allgemeinbildende Schulen ist die 
Förderung von mobilen Endgeräten laut der Richtlinie Digitale Schulen gedeckelt. Gemäß 
Anlage 1 (zu Ziffer V Nummer 4) der Richtlinie ist die Förderung bei allgemeinbildenden 
Schulen begrenzt auf 25.000,00 Euro Gesamtkosten für mobile Endgeräte je 
allgemeinbildender Schule oder 20 Prozent des Gesamtinvestitionsvolumens an allen 
allgemeinbildenden Schulen des Schulträgers.  

 
Bei der Prüfung Ihres Verwendungsnachweises wenden wir immer die für Sie günstigste 
Variante an. 

  
Beispiel:  
 
 Die tatsächlichen Ausgaben waren für 

beide Schulen etwas höher als geplant 
und im Zuwendungsbescheid 
aufgeführt. 

 Für beide Schulen wurden mobile 
Endgeräte angeschafft. Die dafür 
angefallenen Kosten müssen jedoch 
nur bei der Oberschule 
(=allgemeinbildende Schule) 
angegeben werden.   
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

2.1.7 Gesamtübersicht Spalte AI bis AM 
 
 
Das ist der letzte, von Ihnen auszufüllende Abschnitt der Gesamtübersicht. 
 

 An den Feldern für den 
Umsetzungsstatus ist ein Katalog 
hinterlegt, aus dem Sie den korrekten 
Eintrag auswählen.  

 Da Sie den Verwendungsnachweis 
einreichen, müssen alle Maßnahmen 
beendet sein und somit der Status 
„abgeschlossen“ erfasst werden. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 In den Spalten „Anfang Maßnahmebeginn“ (AJ) und „Ende…“ (AK) tragen Sie bitte ein, 
wann Sie tatsächlich mit der Maßnahme begonnen haben (z. B. Ausschreibung; 
Auftragsvergabe…) und wann die letzten Tätigkeiten beendet und von Ihnen abgenommen 
wurden (z. B. letzte Geräte installiert und in Betrieb genommen…).  

 Haben Sie bereits Auszahlung(en) erhalten, erfassen Sie deren Betrag in der Spalte 
„bisherige Auszahlung“ (AL). 

 In der Spalte „beantragte Auszahlung (Anzahl)“ (AM) ist einzugeben, die wievielte 
Auszahlung mit dem Verwendungsnachweis beantragt wird. Haben Sie bisher keine 
Zahlungen erhalten, ist „1“ einzutragen. Da i.d.R. je Schule nur eine Zwischenauszahlung 
erfolgt, steht hier maximal die Ziffer „2“. Sollten Sie im Einzelfall bereits mehrere 
Auszahlungen für eine Schule erhalten haben, tragen Sie hier bitte die Anzahl der 
bisherigen Auszahlungen plus 1 ein. 
 
Beispiel: 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Jetzt haben Sie es geschafft, die Gesamtübersicht ist ausgefüllt . Sie können bei allen 
weiteren Formularen auf die Werte in der Excel-Tabelle zurückgreifen, so dass Ihnen das 
Ausfüllen schnell von der Hand geht. 



 

2.2 Verwendungsnachweis zur RL Digitale Schulen (VD 69036) 

 

Alle mindestens auszufüllenden Felder sind rot umrandet.  
 
Hinweise/Erläuterungen finden Sie entweder in roter Schrift am/im jeweiligen Feld oder sie sind 
mit einem Pfeil markiert.  
 
Für die Gesamtübersicht (VD 69047) wird die Abkürzung GÜ verwendet. 
 

Die Maßnahmebezeichnung finden Sie in Ihrem Zuwendungsbescheid. Sie können dieses Beispiel übernehmen und 
die Anzahl Ihrer Schulen entsprechend anpassen. 

Tragen Sie bitte ein, wann Sie tatsächlich mit der Maßnahme begonnen haben (z. B. Ausschreibung; Auftragsvergabe…für die erste Schule) und 
wann die Tätigkeiten an der letzten Schule beendet und von Ihnen abgenommen wurden (z. B. letzte Geräte installiert und in Betrieb genommen…)  

= ältestes Datum aus Spalte AJ der GÜ = neuestes Datum aus Spalte AK der GÜ 

M U S T E R 



 

Entnehmen Sie diese Werte bitte Ihrem Zuwendungsbescheid.        

 
 

               NUR eintragen, wenn Sie eigene Mittel zur Finanzierung 
Ihrer Ausgaben eingesetzt haben. 
 
Dieser Betrag wird im Formular berechnet. Der rechte  
Wert muss mit Ihren Gesamtausgaben für das Projekt (Summe 
Spalte AE der Gesamtübersicht - Exceldatei) übereinstimmen. 

Tragen Sie hier bitte den 
kleinsten der folgenden 3 Werte 
aus Ihrer Gesamtübersicht ein: 
 die Ihnen bewilligte Zuwendung 

(Spalte E/Zeile 9) 
 Gesamtsumme der abgerufenen 

Festbeträge = Betrag in grüner 
Farbe unter der Tabelle,  
Spalte AA 

 Gesamtsumme Ihrer 
zuwendungsfähigen IST-
Ausgaben = Betrag unter der 
Tabelle, Spalte AG 



 

 
 

Unterzeichnen Sie das vollständig ausgefüllte Dokument bitte rechtsverbindlich mit 
Stempel bzw. Dienstsiegel. 
 
Scannen Sie das unterzeichnete Dokument und senden die Datei per E-Mail zusammen 
mit der Gesamtübersicht an unser Postfach digitaleschulen@sab.sachsen.de 
 



 

2.3 Auszahlungsantrag (VD 69035) 

 

 
 

Alle mindestens auszufüllenden Felder sind rot umrandet.  
 
Hinweise/Erläuterungen finden Sie entweder in roter Schrift am/im jeweiligen  
Feld oder sie sind mit einem Pfeil markiert.  
 
Für die Gesamtübersicht (VD 69047) wird die Abkürzung GÜ verwendet. 
 

Tragen Sie bitte ein, wann Sie tatsächlich mit der Maßnahme begonnen 
haben (z. B. Ausschreibung; Auftragsvergabe…für die erste Schule).  

 

= ältestes Datum aus Spalte AJ der GÜ 

M U S T E R 

Die Maßnahmebezeichnung finden Sie in Ihrem Zuwendungsbescheid. Sie können dieses Beispiel übernehmen 
und die Anzahl Ihrer Schulen entsprechend anpassen. 

Hier erfassen Sie bitte das geplante Ende Ihres 
Vorhabens. 

Entnehmen Sie diese Werte bitte Ihrem 
Zuwendungsbescheid. In der Regel sind 
beide Werte gleich.        

= Ende des Bewilligungszeitraums in Ihrem Zuwendungsbescheid 

WICHTIG: 
Bitte geben Sie Ihre IBAN immer OHNE 
LEERZEICHEN ein. Die Formatierung erfolgt 
durch das Formular. Wenn Sie Ihre IBAN mit 
Leerzeichen erfassen, fehlen in der Anzeige 
die letzten Stellen, was zu Verzögerungen in 
der Bearbeitung führt. 



 

 

Entnehmen Sie diese 
Werte bitte Ihrem 
Zuwendungsbescheid.  
 

= Gesamtausgaben Ihres 
Projekts = Summe unter der 
Spalte AE Ihrer GÜ 

= Summe unter 
der Spalte AF 
Ihrer GÜ; i.d.R. 
derselbe Betrag 
wie im ersten 
Feld (Bisher 
bezahlte 
Rechnungen…) 

= alle Ausgaben im Sinne der 
Richtlinie (siehe auch 
Erläuterungen unter Pkt. 2.1.5) 

Bitte immer 
Variante 1 
ankreuzen. Sie 
erhalten dann 
automatisch die 
höchstmögliche 
Auszahlung. 

Haben Sie bereits 
Auszahlung(en) erhalten, 
tragen Sie hier bitte deren 
Gesamtbetrag ein = Summe 
unter der Spalte AL in Ihrer 
GÜ. 

Entfällt - mit Einreichung des Verwendungsnachweises 
müssen alle Rechnungen bezahlt sein! 

Hier ist immer „Z“ für 
Zuschuss anzukreuzen. 



 

  

 
 

 

Unterzeichnen Sie das vollständig ausgefüllte Dokument bitte rechtsverbindlich mit 
Stempel bzw. Dienstsiegel. 
 
Scannen Sie das unterzeichnete Dokument und senden die Datei per E-Mail zusammen 
mit der Gesamtübersicht und dem Verwendungsnachweis an unser Postfach 
digitaleschulen@sab.sachsen.de 
 

Ist diese Voraussetzung nicht erfüllt, erfolgt keine 
Förderung von Geräten! 



 

 

2.4 Teilverwendungsnachweis (VD 69035-1) 

NICHT erforderlich, wenn nur für eine Schule Fördermittel abgerechnet werden ODER der 
Vordruck bereits im Auszahlungsverfahren eingereicht wurde! 
 

 

Ist diese Voraussetzung nicht erfüllt, erfolgt keine 
Förderung von Geräten! 

M U S T E R 
 

Unterzeichnen Sie das vollständig ausgefüllte Dokument bitte rechtsverbindlich mit Stempel bzw. Dienstsiegel. 
Scannen Sie das unterzeichnete Dokument und senden die Datei per E-Mail zusammen mit der Gesamtübersicht, dem 
Verwendungsnachweis und dem Auszahlungsantrag an unser Postfach digitaleschulen@sab.sachsen.de 

= Summe unter der Spalte AH in Ihrer Gesamtübersicht 



 

3 Festbetragsübersichten 

3.1 Schulartunabhängige Festbeträge 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

3.2 Schulartabhängige Festbeträge 

 

 
 
 


